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For more information or to report an alert, please contact: 
DTMMozambique@iom.int

DTM information products:
http://displacement.iom.int/mozambique

From 6 to 7 February 2021, in close coordination with the 
Mozambique’s National Institute for Disaster Management and Risk 
Reduction (INGD), International Organization for Migration (IOM) DTM, 
and the CCCM Cluster together with the Protection Clusters (including 
Child Protection AOR), the Local HCT and the Ministry of Education 
conducted an intention survey, at household level, in accommodation 
centres located in Beira district of Sofala province.  A total of 593 heads 
of households (accounting for 2,762 family members) were interviewed 
during this exercise to understand their intentions and concerns.

The �ndings from the 593 households were used as a basis to generalise 
to a population of approximately 11,108 individuals staying in the 
accommodation centres in Beira city. The margin of error on reported 
�ndings is 14.1 percentage points with a 90 per cent level of con�dence.

The majority of families (82%) in the accommodation centres left their area of 
origin post Tropical Cyclone Eloise and the remaining 18 per cent departed 
post Tropical Storm Chalane.

DATE OF DEPARTURE FROM AREAS OF ORIGIN 
Children make 58 per cent of the composition of the households, while 26 per 
cent are women and 16 per cent are men. Among the surveyed households, 
di�erent vulnerable categories have been reported: 94 elderly people (3% of the 
total number of family members surveyed), and 133 persons with vulnerabilities 
(5%). 

The majority (95%) of the households reported having their houses a�ected - 
destroyed, severely or partially damaged, while three per cent still have their 
house �ooded and two per cent of the houses had been looted.

Sixty-seven per cent of all IDP households had been living in their own house 
prior to evacuation, while 26 per cent had been living in rented houses and seven 
per cent had been residing with family members or friends
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RESIDENCE PRIOR TO DISPLACEMENT HOUSING STATUS OF RESPONDANTS

RETURN INTENTION 

Assistance/conditions needed to return to
place of origin

Type of house in which families lived prior to displacement. Current state of house in which families had lived prior to displacement
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The majority (66%) of households indicated their intention to return to their place of origin. While another 13 per 
cent had not decided yet, pending information and support. Further interviews and discussions took place on the 
second day of the survey in Samora Machel, Nharimue, Matadouro, Ifapa, Escola de Ensino Especial 3, and 12 de 
Outubro centres, where initial feedback was provided regarding intention to move to another place and unsuitable 
return conditions. In those sites, the majority 61 per said they wanted to return to their place of origin, 36 per cent 
want to relocate to another place and the remaining two per cent want to either remain or have not decided.

Accounting for

The boundaries and names shown and the designations used on this map do not imply o�cial 
endorsement or acceptance by the International Organization for Migration.
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19% of the households
interviewed have Persons
with Speci�c needs (PSN)

19% of the identi�ed PSN
will have di�culty returning 
home. 

ACCOMMODATION CENTRES BY NUMBER OF INTERVIEWS CONDUCTED/INTENTION PERCENTAGE
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Site name What is your household intention? Number of surveys by intention Percentage of intention by centre
I don't know (no decision yet) 2 11%
I want to return to my place of origin 17 89%
I don't know (no decision yet) 1 5%
I want to remain where I am for the moment 3 14%
I want to return to my place of origin 18 82%
I don't know (no decision yet) 2 4%
I want to go to another place 19 40%
I want to remain where I am for the moment 11 23%
I want to return to my place of origin 16 33%
I don't know (no decision yet) 3 7%
I want to remain where I am for the moment 14 32%
I want to return to my place of origin 27 61%
I don't know (no decision yet) 7 20%
I want to return to my place of origin 28 80%
I don't know (no decision yet) 3 60%
I want to return to my place of origin 2 40%
I don't know (no decision yet) 11 46%
I want to remain where I am for the moment 4 17%
I want to return to my place of origin 9 38%
I don't know (no decision yet) 4 44%
I want to return to my place of origin 5 56%
I don't know (no decision yet) 3 25%
I want to remain where I am for the moment 1 8%
I want to return to my place of origin 8 67%
I don't know (no decision yet) 5 13%
I want to remain where I am for the moment 3 8%
I want to return to my place of origin 30 79%
I don't know (no decision yet) 3 18%
I want to remain where I am for the moment 1 6%
I want to return to my place of origin 13 76%
I don't know (no decision yet) 15 34%
I want to remain where I am for the moment 2 5%
I want to return to my place of origin 27 61%

Escola de Ensino  Especial 3 I want to return to my place of origin 10 100%
I want to remain where I am for the moment 3 38%
I want to return to my place of origin 5 63%
I don't know (no decision yet) 2 7%
I want to return to my place of origin 25 93%
I don't know (no decision yet) 5 9%
I want to go to another place 16 29%
I want to remain where I am for the moment 1 2%
I want to return to my place of origin 34 61%
I don't know (no decision yet) 6 46%
I want to return to my place of origin 7 54%
I don't know (no decision yet) 4 6%
I want to go to another place 17 27%
I want to remain where I am for the moment 12 19%
I want to return to my place of origin 30 48%
I want to go to another place 1 2%
I want to return to my place of origin 43 98%
I don't know (no decision yet) 4 7%
I want to go to another place 15 27%
I want to return to my place of origin 36 65%

Grand Total 593 100%
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